

HERALDO DE BALEARES

AÑO IV

DIARIO ILUSTRADO, POLÍTICO E INDEPENDIENTE

NÚM. 1.417

Número suelto
5
CÉNTIMOS

Precios de suscripción	POR UN MES	TRIMESTRE
En España	Ptas. 1'25	Ptas. 3'75
En el Extranjero	" 2'50	" 7'50
En Ultramar	" 2'25	" 6'75

Redacción y Administración, HOSPITAL, 1

Palma—jueves 25 de Febrero de 1897

Teléfono núm. 190

Edición de la tarde para Palma

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS			REBAJAS convencionales á los señores suscriptores
EN 1.ª PLANA por cent. cuadrado	EN 2.ª Y 3.ª por cent. cuadrado	EN 4.ª por cent. cuadrado	
Ptas. 0'08	Ptas. 0'06	Ptas. 0'04	

DOS EDICIONES DIARIAS

Número suelto
5
CÉNTIMOS

Paciencia y....

Una vez desvanecidas las ilusiones que de un cambio de política sustentaron durante unos días los fusionistas de Mallorca, el descomiso se apodera de ellos y no pasará seguramente mucho tiempo sin que las deserciones vayan mermando notablemente sus abatidas huestes.

Convencidos ya, los que fiados en falsas promesas, de que está aun lejano el día que los liberales empuñen las riendas del poder, tristes y cabizbajos van buscando otro árbol á cuya sombra cobijarse, asegurando así en lo posible una futura protección.

Digan cuanto quieran los pesimistas de profesión, ni el país ha retirado su confianza á don Antonio Cánovas del Castillo ni nos son conocidos los hombres que dadas las difíciles circunstancias por que atraviesa la nación española pudieran satisfactoriamente sustituir á los del actual gabinete, los cuales con unánime aplauso van solventando los difíciles y complicados problemas que mas graves y amenazadores surgen de nuevo todos los días.

No hemos de cometer la ligereza de intentar ensalzar las excelentes cualidades que adornan al ministro de la Guerra. Patente están en la imaginación de todos los buenos españoles los mil y uno ejemplos que como incomparable organizador ha dado cuantas veces así lo han exigido las circunstancias, asombrando á Europa entera ante la cual no hay duda hemos ganado mucho en consideración y prestigio.

Si los liberales mallorquines abandonan, siquiera por un momento, la pasión política que les embarga continuamente y reflexionan con tranquilidad, á la par que comprenderán lo perjudicial de ciertas campañas, hechas con el deliberado intento de restar prestigios al que mañana pudiera con su valiosa influencia, eclipsar la estrella que hoy les alumbraba su nublado horizonte, sin grandes esfuerzos verán cuan lejos está el día en que puedan realizar sus tetricos augurios de exterminar á los que desprecian como se merecen, amenazas que no podrán cumplirse porque ni sombra quedará en breve de los que solo el estertor de la más desesperada de las agonías, da fuerzas para volverse airados ante su patente esterilidad.

Crónicas para el "Heraldo de Baleares,"

¿Por Creta se empieza?...

«La cuestión de Oriente» que hace tantos años amenaza á la paz europea ¿con que va á dar al traste, y que ruinas puede acarrear á unos y que engrandecimientos puede procurar á otros? La diplomacia de cada país haciendo también esta pregunta misma se dispone, con el armamento que compra con los barcos que adquiere y con el ejército que aumenta, á que la conflagración tenida no le coja sin fuerzas y á que en el desbarajuste cierto tenga la ruina lejos y la ganancia probable.

Alemania; Austria; Italia; Francia; Rusia; Inglaterra; potencias que son grandes ó que sin serlo se lo claman, como la emprobecida tierra de Garibaldi, aprestanse desde hace muchos años la lucha; los países chinos, Holanda, Belgica, Portugal, Suiza, Cullgaria, Rumania, España, miran con miedo todo esto como niños observadores del peligro pero que saben que no tienen manera de defenderse de él.

Y realmente—se preguntará el sentido común que nada tiene de común con las cancellellas—realmente ¿por que la desmembración del territorio turco ha de producir la grerra en Europa?

El pizarro reparto es todo. No se ha desencajado y roto la sublime puerta porque por su conservación vigilan los mismo que la ambicionan y apetezen. Hace cada pueblo de perro de horte-

lano que se priva á priori de lo que pueda tocarle en el reparto este, ha de ser el motivo de de la grerra.

Bien saben los Estados que es tan costosa y mas costosa que la guerra la situación insostenible de la paz armada. Bien querían ellos precipitar, antes que detener, los acontecimientos por los cuales se rompan las hostilidades á ninguno se oculta que siendo el resultado el mismo debia traerse con el anticipo de los hechos de guerra, cuando menos, la cesación y el ahorro de las ruinas que produce la paz.

Bien saben todo esto en las cancillerías; pero saben también en las cancillerías sobre todo en la francesa y la alemana las mas interesadas en la lucha que el ejército frances y el ejército alemán componense en su mayor parte de socialistas y anarquistas; y saben que en un pueblo los amigos de Bebel y en otro los amigos de Juarez, y en las dos partes los sectarios ciegos de Kropottine no aguardan sino el instante oportuno para hacer la revolución social, proxima de todas suertes, que asombre á todo el mundo y que descuaje á toda Europa.

He aquí lo que detiene á las testas coronadas. La pregunta y la inquietud de los poderes actuales, en estas frases se compendian:

—¿Yré á buscar aumento de un Estado y me hallará á la vuelta un Estado y aun sin uida?

Ahora mismo, en mi barrio en el barrio latino oigo gritar á grupos de estudiantes: ¡Viva Grecia!

¡Viva Grecia! se grita en toda Europa y no solo por amor á la justicia sino porque el pueblo helenico representa ahora la subversión—subversión de Creta contra Turquia, de Grecia contra Europa—y ese espíritu de desacato y rebeldía es el que en todas partes domina y es el que gestiona los pueblos.

No diré yo porque aun es prematuro y porque no quiero darlas de profeta, que la hora ha llegado, pero, caballeros, no lo duden ustedes, verán que pronto llega.

Hay más cosas que podría utilizar para esta carta de París. Pero no puedo hallar sino de lo principal que para y en esta pueblo apasionado y nervioso hoy lo principal es Creta.

PARIS, 19
GARROCHE

(Prohibida la reproducción.)

Bodas de oro de Mañé y Flaquer

El próximo día 4 de abril celebrará sus bodas de oro con el *Diario de Barcelona* el escritor don José Mañé y Flaquer.

El citado día hará cincuenta años que el citado é importante diario comenzó á honrar sus columnas con hermosos trabajos del eximio periodista.

Desde entonces, escribe *La Epoca*, el *Diario de Barcelona* ha contado siempre con la colaboración de Mañé y Flaquer, que ha llegado á ser el director perpétuo de aquella publicación y una de las más legítimas glorias del periodismo español.

El Sr. Mañé y Flaquer ha sido paladín constante de las ideas conservadoras, en él, dice el citado importante diario madrileño, ha tenido siempre el partido del Sr. Cánovas uno de sus mas entusiastas defensores, siendo tan grande su desinterés, que jamás ha solicitado recompensa alguna, cuando tantas y tan señaladas han podido servir de premio á sus trabajos y sus servicios.

Para conmemorar el citado aniversario, la empresa propietaria y la redacción del *Diario de Barcelona* harán un obsequio al Sr. Mañé, proponiéndose también todos los periódicos de la capital de Cataluña hacer una demostración colectiva de afecto al ilustre periodista.

Sr. Director del HERALDO DE BALEARES.

Muy Sr. mio y de mi mayor consideración: Tengo el gusto de remitirle el adjunto escrito en el cual consta la liquidación de la cantidad para los damnificados por la explosión del revellin de San Fernando recaudada por la comisión al efecto constituida en Barcelona.

Suplicándole su publicación y en la confianza

de que atenderá este ruego, le anticipa las gracias y se ofrece de Vd. S. S.

Q. B. S. M.

Por la Comisión,

B. AMENCUAL.—M. FUSTER.

Comisión de Baleares

Constituida en Barcelona para la recaudación de donativos con destino á los damnificados por la explosión del revellin de San Fernando de Palma

Verificado en los días 25 y 26 de Enero último el reparto de fondos, los individuos que forman la Comisión ejecutiva se creen en el caso de dar á conocer lo forma en que se realizó el expresado reparto y añadir algunas explicaciones respecto al origen de la diferencia que puede advertirse entre la cantidad suscrita y la repartida.

Delegada en los que suscriben la Autoridad de la Comisión general para todo cuanto al reparto se refiriese y después de oír el parecer de distinguidas personas de Palma acordamos efectuar la distribución sobre la base de algunas otras hechas anteriormente con una equidad y una escrupulosidad pocas veces logradas en casos semejantes y entregar en efectivo la cuota correspondiente á cada damnificado, exceptuando las de aquellos que no se presentaron á recogerlas el día señalado y las de los menores huérfanos de padre y madre, todas las cuales fueron impuestas en la Caja de ahorros con libreta á nombre de los interesados y con la condición de no poder ser retiradas sino justificando haber cumplido 19 años ó contraído matrimonio y estar autorizados por D. Mariano Fuster y en su defecto por el Párroco respectivo, con lo cual se ha conseguido asegurar á los menores huérfanos la percepción personal de la cantidad que les corresponde y equiparar á los mayores que no recogieron oportunamente su cuota con los que la recibieron en efectivo, pues los delegados de esta Comisión no se propusieron otro objeto al dar el expresado destino á estas últimas cantidades que el evitar que quedaran fondos en su poder por tiempo indefinido.

La diferencia existente entre la cantidad que se dió como líquida á repartir y la realmente distribuida es de 1.829'34 pesetas.

Esta diferencia proviene principalmente de que la suma de 1464 pesetas recaudadas por la Asociación de los Coros de Clavé en la alborada que dió á ruego y con el activo concurso de la Comisión de Baleares, suma que, por lo mismo esta continuó en sus listas de suscripción, confiando en que no se desconocería su derecho á ingresarla y repartirla, fué entregada al Orfeón Republicano de Palma por motivos que no queremos exponer porque esta Comisión solo trata de justificar la diferencia mencionada, no de quejarse de la falta de consideración y cortecia de nadie, mayormente cuando en último término ningún perjuicio se ha ocasionado á los damnificados, pues á sus manos y con toda equidad ha ido á parar la suma en cuestión, que es el fin á que todos aspirá-bamos.

Aparte esta cantidad, ha sido preciso agregar á la de gastos, que al cerrar la suscripción ascendía á 142'65 pesetas, otra pequeña por trabajos posteriores indispensables, por el quebranto en la venta de las obligaciones en que efectuó su pago el Excmo. Ayuntamiento de Barcelona, por el descuento del 1 por ciento para el Estado de los pagos hechos por esta Corporación y por la Excelentísima Diputación Provincial, por giro y timbre; y además se ha tenido que descontar una cantidad suscrita que no se ha logrado hacer efectiva.

En su consecuencia la suma de 22,560'13 pesetas suscrita se descompone en la siguiente forma:

Distribuido en efectivo	13,830
Impuesto en la Caja de ahorros y Monte de Piedad de las Baleares	6,755'14
Suma de los coros Clavé	1,464
Quebranto en la venta de obligaciones y comisión	103'47
Impuesto del 1 por ciento del pago de los 4,500 pesetas de la Diputación Provincial	45
Cantidad no cobrada	50
Satisfecho á D. Antonio Solanas par sus trabajos en la formación de listas y copia de las mismas, y de oficios, cartas, gacetillas para los periódicos recaudación á domicilio de cantidades suscritas etc., durante dos meses y medio	225
Gratificación á los porteros del Fomento del Trabajo nacional por el reparto de comunicaciones	25
Gratificación al Sr. Moll, de Palma por sus trabajos	20
Libretas, papel, sobres, etc.	16'42
Impresos	5

Giro y timbre. 18'04

Suma. 22,560'13

De la distribución de las 13,830 pesetas en efectivo realizada en el Palacio de la Excmo. Diputación Provincial de las Baleares, se levantó acta que autorizaron el Presidente de la expresada Corporación, representantes de la prensa local, los delegados de esta Comisión y varias otras distinguidas personas que se hallaban presentes. Sirven también de justificantes del reparto de esta cantidad los recibos de los perceptores firmados por dos testigos.

De la impuesta en la Caja de ahorros son comprobación el resguardo librado por el vocal de turno D. Juan Bautista Socias y los recibos de las libretas firmadas por los que las han recogido ó las libretas mismas.

Estos comprobantes y los relativos á las demás partidas, así como el detalle del reparto se hallarán á disposición de los damnificados ó personas que los representen, en el domicilio de don Mariano Fuster, en Palma de Mallorca, hasta el 15 de Marzo; y de aquella fecha en adelante á la de los señores donantes en el local del Consultorio jurídico, Escudillers blancs 4 2.º, en Barcelona.

Barcelona 15 Febrero de 1897.—Mariano Fuster.—Antonio José Pou y Ordinas.—Bartolomé Amengual.—Gabriel Torres.—Cosme Garpal.

DESDE MADRID

Información del HERALDO

(POR CORREO)

El éxito en Filipinas, la prisión de Morote, los asuntos de Oriente, algo de Teatros y un poco de política han de ser los temas tratados en mi crónica con la brevedad que el tiempo exige y la franqueza que me abona.

Los asuntos de Filipinas ocupan la provincia en todos los periódicos, la palabra heroe, se escribe en gruesos caracteres y nos sentimos orgullosos de llamarnos españoles.

Así es el mundo y así se escribe la historia no desmentida de una nación que solo tiene hombres á quien admirar y prestigios á quien obedecer.

Polavieja en Filipinas y Weyler en Cuba nos han de asegurar el triunfo de nuestra causa para plazo breve.

El general Polavieja después de la toma de Silang envió un despacho que acaba con las siguientes frases.

«Muy bien, mi general; con razón confía España en usted.»

Dos veces en el transcurso de pocos días, ha felicitado S. M. la Reina á la marquesa de Polavieja, con motivo de los triunfos del ejército de Filipinas: la primera vez por la toma de Iba y la segunda por la de Silan.

Los plácenes de la Reina han sido transmitidos á la esposa del ilustre caudillo en forma solemne y oficial, encargándose de estas comisiones ayudantes del Rey.

Para dar gracias á S. M. estuvo ayer en Palacio la marquesa de Polavieja, á quien la Reina Regente dispuso las más singulares atenciones y renovó de viva voz su felicitación.

Morote, el distinguido periodista ha estado una semana en poder de los insurrectos.

Salió el Sr. Morote el día 10 de Sancti Espiritus con un pase del General Luque y fué detenido por los rebeldes.

Llevado á su campamento fué obligado á que leyera el extraordinario de *El Liberal* que habla de las reformas, y los jefes rebeldes discutieron las opiniones de los hombres públicos de España.

Morote fué conducido á la presencia de Máximo Gomez quien vestia uniforme azul oscuro, gorra de cuartel y botas de montar, sin otras insignias que tres estrellas en el cuello de la guerrera.

Morote dice que no quiso firmar como le exigía Máximo Gómez, una declaración reconociendo la independencia de Cuba.

El titulado generalísimo mandó que fuese el periodista sometido á consejo de guerra, por espía. El consejo de Guerra le absolvió y Morote ha podido regresar al campo español después de recoger impresiones directas del teatro de la guerra y saber lo que piensan de las reformas los jefes insurrectos.

Los asuntos de Crda prehocupan hondamente á la diplomacia.

Desde Loudres ha enviado un extenso despacho telegrafado el correspondiente de *La Epoca*.

Dice Sun-set, ocupándose de Creta.

Hace poco tiempo, cuando Europa fué testigo impasible de las sangrientas desórdenes de Arme-

nia, pudo comprenderse que las causas generadoras de aquellos sucesos estaban en la oposición y odio de dos pueblos de distintas razas y religiones, como armenios y turcos; más en la presente insurrección los dos enconados contendientes son ramas de idéntico tronco, son griegos por su abolengo, si bien separados en sus creencias religiosas por barreras infranqueables. Los sucesos de Creta no constituyen una guerra de razas, sino una constante y no interrumpida tradición de odios y fanatismo religioso, que se ha enardecido y avivado cada día más entre los cretenses fieles á la religión de sus antepasados, y los cretenses conversos á la fe del Korán; y sabido es, por la historia de las luehas religiosas, que estas diferencias dejaba huella mas honda y sangrienta todavía que los odios de raza.

En vísperas casi de la implantación de las reformas; cuando confiadas las potencias europeas concentraban sus esfuerzos á fin de arrancar á la Puerta Otomana reformas similares á favor de los armenios, estallan de nuevo en Creta los desórdenes y se reproducen las matanzas.

Europa confió en un principio en la extinción del incendio; pero lo que ha venido á complicar seriamente la situación es la intervención de Grecia en pro de la emancipación de la isla de Creta.

Creta, por sus tradiciones, por su historia, por su abolengo, es griega en un todo. Esta estrecha comunidad tenía, naturalmente que excitar el espíritu patriótico de los griegos. El Rey Jorge, penetrado de que la opinión pública en su reino pedía con empeño la reivindicación de Creta, y que de no acceder á sus deseos, su trono sería el primero en naufragar; al desbordarse los sentimientos patrióticos ha preferido confundir la suerte de su dinastía con la suerte de su pueblo: iniciando tan temeroso como patriótico movimiento, ha mandado á sus hijos á compartir con los soldados los azares de la campaña, y á su primogénito el Príncipe Jorge, aquel que salvó en el Japón de certera muerte al hoy Czar Nicolás, al frente de la flotilla griega con órdenes de apoderarse de la Canea, y sorprender á Europa con la realización de un hecho consumado.

**

Y para no alargar más esta crónica diré algo de política,

La *Epoca* emite su juicio sobre las reformas basado en los propósitos del Gobierno que dice así:

Varias veces hemos negado que, al publicar las reformas para Cuba, esperase el Gobierno que los insurrectos fueran á deponer inmediatamente las armas, ni procediese guiado por esa esperanza. Lo que el Gobierno ha tenido en cuenta es la necesidad de dar cumplimiento á las promesas hechas ante las Cortes y de satisfacer á los cubanos leales, demostrando que España, al par que emplea con los separatistas el rigor de las armas, no recluye el establecimiento de un régimen ampliamente descentralizador y no menos liberal que el aplicado por otras naciones á sus colonias.

En el preámbulo de las reformas se dice claramente que á los elementos irreconciliables que hay en la insurrección no les desarmarán las reformas ni era este el propósito que las inspiraba.

Juzgar, pues, las reformas desde este punto de vista es colocar la cuestión fuera de su terreno y atribuir al Gobierno propósitos que no ha tenido.

**

Aunque los telegramas de *El Imparcial* y del *Heraldo* no presentan la situación en términos tan pesimistas como parecen juzgarla dichos periódicos, no les alabamos el gusto si, por no declararse vencidos en su campaña contra el general Veyler, acogen todos los rumores y apreciaciones contrarias al buen éxito de nuestras armas en Cuba.

Aun así no pueden negar que el aspecto de la guerra ha mejorado mucho, pues de los mismos telegramas á que nos referimos, comparados con las estadísticas anteriores de los insurrectos en armas en las diferentes provincias, resulta que en las occidentales ha disminuido mucho ese número.

Pero, aparte de esto, los informes oficiales nos merecen mas fe que esas noticias transmitidas desde Cayo-Hueso, y con tanto mayor motivo, cuanto que aparecen corroborados por hechos innegables, como el de que cada día sean mas raros los ataques á los trenes, á pesar de ser tan fáciles de realizar aun por pequeñas partidas; el de no haber podido los insurrectos realizar los grandes incendios que llevaron á cabo el año anterior, y el no haberse atrevido á intentar ningún golpe de audacia, siendo casi diariamente batidos los pequeños grupos de insurrectos que quedan en esas provincias.

Nunca se ha dicho, ni era posible, que para considerar vencida la insurrección en una provincia no hubiese de quedar en ella ni un solo rebelde en armas. No es extraño, ni altera las previsiones de los que concen la guerra de Cuba que disueltos los núcleos insurrectos de importancia, queden pequeñas partidas dispersas, de las cuales irán dando cuenta las columnas que operan por zonas.

ZEDA.

Las tristezas de «El Liberal»

No le ha gustado al colega fusionista nuestra conducta digna y levantada, no le ha satisfecho nuestro aplauso sincero y entusiasta, no le han convencido nuestras razones y con ter-

quedad que raya en la soberbia, nos habla de atropellos y discute á su placer la política conservadora en un artículo que nos dedica ayer, tan injusto como todos los suyos y tan desprovistos de lógica y buen sentido como los que han salido de sus manos pecadoras.

Acostumbrado *El Liberal* á no servir más que al capricho de un partido que ve en el adversario un enemigo á quien combatir, le extraña que nos alegremos cuando un auto de sobreseimiento ha publicado la inocencia de un hombre antes discutido como criminal. Es claro.

El Liberal, no entiende de esto, es un terreno que no han pisado sus piés y resbala con sobrada facilidad.

Al órgano de los liberales le hubiera gustado mucho que nosotros despusés del sobreseimiento dictado por la Audiencia en la causa seguida contra los concejales de Artá, hubiéramos seguido censurando la conducta de aquellos funcionarios, pero no ha sucedido, esto y no comprendiendo nuestra actitud la discute.

¡Tierra baja!

El Sr. Córcova hizo muy bien en procesar á concejales que á su juicio habian faltado á la Ley, es más debió procesarles porque así lo exige el cumplimiento del deber y la conciencia; el Sr. Córcova ayer, como el Sr. Barón de Alcahalí hoy no se doblegan á exigencias de nada ni de nadie, siguen su camino entre el aplauso de los buenos y las censuras de los amigos de *El Liberal*.

Y cumpliendo como buenos, es natural y lógico suponer que no han de contentar á los liberales... porque son malos.

Y ya podríamos poner aquí punto final si no se empeñara *El Liberal* en que le diéramos lecciones de derecho no, de sentido común sí.

Lo digimos y lo repetiremos hoy, el sobreseimiento no significa un atropello, podrán todas las apariencias hacer creer existe un delito y el encargado de cumplir la ley y el derechos, puede y debe procesar á aquel hombre hasta descubrir la verdad; si luego los hechos demuestran su inocencia vendrá el sobreseimiento y una resolución firme será garantía de su honorabilidad.

Esto dice la lógica y el buen sentido y no hay que olvidarlo amigo *Liberal*.

La ley, no es atropello, ni la satisfacción del deber cumplido puede dar lugar á que sea discutida una conducta inspirada en nobles sentimientos.

¿Nos comprende *El Liberal*?

Más claro... ni agua.

Los héroes de Filipinas

El comandante Vidal

Junto á los nombres del coronel Albert, muerto gloriosamente en uno de los combates que han precedido á la toma de Silan, cuando aún resonaban en Manila las aclamaciones que le habian saludado como heroico y feliz vencedor de Pamplona, y del teniente coronel López Morquecho, el popular y simpático Fortunato, herido de dos balazos en otra de las acciones libradas anteayer y «retirando á la fuerza», según dice en uno de sus telegramas el general Polavieja, tratándolo en esa frase al militar aguerrido que va al campo á vencer ó á morir, dignos son de figurar también otros dos nombres que serán siempre pronunciados con respeto y que irán unidos á las glorias de nuestro ejército en la actual campaña de Filipinas: el del comandante D. Hipólito Vidal y el del capitán don Aquilino Tena.

Este último ha muerto en las trincheras de Silang.

Era aragonés, hijo de un coronel de carabineros. Sirvió en el regimiento de Saboya; después en el batallón de Ciudad Rodrigo, y el año 92 marchó á Filipinas de ayudante del general Ochando.

Allí solicitó ir á carabineros, y por último, al regimiento que guarnecía á Parang Parang. No cuadrando á su genio militar la vida de relativa tranquilidad, solicitó pasar voluntariamente al ejército de operaciones en Mindanao, donde se distinguió mucho.

Ascendido á capitán por antigüedad, regresó á la Península como excedente en Mayo del 96, y en la primera ocasión que se le presentó marchó voluntario á la campaña de Filipinas, formando parte del batallón expedicionario núm. 13.

El comandante Vidal era un buen mozo en toda la extensión de la palabra; tipo alemán, alto, rubio, fornido como el primero y valiente como el que más.

En la campaña del Norte, en Cuba, donde habia estado, en Melilla, y en todas partes donde habia que luchar por la patria, habia merecido las más lisonjeras felicitaciones de sus jefes.

Tan pronto como S. M. la Reina supo la muerte de Vidal, ordenó que se telegrafara al general Canella, gobernador militar de Leganés, encargándole que en su augusto nombre diera el pésame á la viuda del bizarro jefe, que con sus dos hijos reside en aquel pueblo.

Una carta que publica *El Liberal* da cuenta de cómo cumplió el general Canella la triste y penosa misión que la Reina le confiara.

«No es menester decir el aspecto de desolación que domina en una casa en trance como éste — escribe el autor de la carta, — ni la aflicción de la familia que ve perdido para siempre al ser adorado.

La viuda, D.^a Dolores Gallisá, rodeada de sus dos hijos, Pedro y José, de doce y diez años respectivamente, junto á sus ancianos padres y acompañada de la respetable y digna esposa del general Canella y otras señoras de jefes y oficiales que no la dejan un momento, cumpliendo así los deberes del compañerismo, entregóse á nuestra vista á los transportes del más profundo dolor.

Lo mismo el general que el capitán ayudante del regimiento de Wad-Rás, D. José López, que la acompañaba, dijéronla palabras de resignación y consuelo.

«Venga, señora—dijo el general Canella,— con una misión, si tristísima, satisfactoria en extremo. Su Majestad, que á todos atiende y de todos se acuerda, me manda este telegrama (se lo entrega), en el que se consigna dé á usted, en su real nombre, el pésame por la desgracia que la afige... y que ella y su Gobierno sabrán recompensar...»

No queremos seguir copiando las palabras del general y la contestación entre sollozos de la desconsolada viuda. A todos nos hicieron derramar lágrimas.

Cumplido el encargo, el general Canella se retiró profundamente afectado y expidió el siguiente telegrama:

LEGANÉS 19 (5, 10 tarde).—El general Canella, gobernador militar de Leganés, el ayudante de servicio de S. M. la Reina.—Madrid.

Viuda é hijos comandante Vidal, muerto gloriosamente en Cavite, me encargan haga usted presente á S. M. la Reina su agradecimiento por sentido pésame, rogándole diga á S. M. no se olvide de ella y sus dos hijos, á quienes inculcará las ideas de su padre, para morir por la patria y por el trono.—Canella.

La viuda de Vidal teme que al lado de su esposo haya perecido su hermano el sargento Angel Gallisá, á quien aunque no nombra, supónese que se refiere el telegrama oficial, en el que lacónicamente se dice que el sargento quedó también gravemente herido.

Vidal y su cuñado se querían extrañablemente. Este último pertenecía al batallón de Ciudad Rodrigo, y en cuanto su hermano político solicitó y obtuvo licencia para pasar en Filipinas, pidió acompañarle, deseando correr con él la misma suerte.

Esta ha querido hacerles héroes y víctimas á la par.

CONFETTI MULET

Serpentinas *Mulet*.—Admitimos todos los encargos de confites y cucuruchos para Carnaval.

NOTAS PARA EL «HERALDO DE BALEARES»

DESDE MAHON

(De nuestro corresponsal)

Con mucha insistencia ha corrido estos últimos días la noticia de que la escuadra salía para el puerto de Alcudia, con el fin de practicar ejercicios, averiguado lo que hubiere de cierto, me manifestaron en la comandancia de Marina, que nada se sabía en aquella dependencia sobre la salida de los buques de guerra.

**

El jueves último tuvo lugar en nuestro Principal el beneficio del primer actor y director de la compañía D. Joaquín Núñez, viéndose el coliseo concurrendísimo, pues no quedó ninguna localidad sin ser ocupada. Se puso en escena la comedia de D. Bartolomé Pérez Galdós, titulada «La loca de la casa» y el monólogo del Sr. Cavestany «La noche antes». El Sr. Núñez, se lució como siempre y puede estar agradecido á este público, pues en la noche de su beneficio le ha dado pruebas del aprecio en que le tiene, aplaudiéndole estrepitosamente. Algunos de sus amigos y admiradores le obsequiaron con regalos.

**

Nuestro Coliseo se vió el sábado muy concurrido, pues en él se celebraba un baile de máscaras, que algunos jóvenes organizaron. Las máscaras que acudieron á danzar fueron numerosas algunas de muy buen gusto, terminando el baile á hora muy avanzada.

Las sociedades recreativas «Consey», «Isleño» y Orfeón «El Progreso» muy animadas también.

**

En los elegantes salones del «Círculo Menorquin» se dió principio anteayer á una serie de bailes de máscaras. Se exhibieron antes del baile los once bonitos cuadros del Cinematógrafo que fueron muy aplaudidos por la numerosa y escogida concurrencia que asistió á dicha sociedad.

El baile muy animado hasta las primeras horas de la madrugada. Muchas señoritas con sus trajes claros daban verdadero realce á la hermosura de las mismas, pues las habia encantadoras.

Asistieron también algunas máscaras de buen gusto, entre ellas unas aldeanas que cualquier

mortal podía desear ser el aldeano, sirviéndoles de pareja.

**

Para Barcelona y la Corte saldrá en el vapor correo, nuestro distinguido amigo el diputado á Cortes por este distrito D. Juan Orfila Pons.

**

Esta noche tendrá lugar en nuestro principal una función á beneficio de los Establecimientos de Beneficencia. La compañía del Sr. Nuñez, pondrá en escena en el «Isleño» la zarzuela «Como esta la sociedad». La brillante banda del Regimiento Regional n.º 2 que dirige el distinguido músico mayor señor Perez, amenizará la función. Cabe esperar que el público acudirá á nuestro teatro con fin de ayudar á la beneficencia domicilia, que tanras lágrimas enjuga á los necesitados.

**

Temporales de viento y agua no ha escaseado estos últimos días. pues esta mañana, sin haber calmado el duro viento ha salido el vapor correo *Menorquin* y con tan mala suerte que al llegar á las inmediaciones donde está fondeado el crucero *Vizcaya*, una racha de viento impidió el manejo del timon y no gobernando este, embistió á dicho crucero, sufriendo algunas averías en su roda, como también el crucero una abertura vertical de la protectriz arriba y torcedura de baos y trancamiles. Tan luego de suceder el percance el *Menorquin* arribó y fondeó cerca el Arenal en donde se serán reparadas sus averías, desembarcando inmediatamente todo el pasaje que continuará en el vapor *Comercio* saliendo de este puerto mañana á hora de itinerario, si el tiempo lo permite. Por marina se forma la correspondiente sumaria en averiguación de los hechos, y para depurar de quien pueda ser la responsabilidad. El Capitán del vapor D. Tito Guinart y demás tripulantes fueron inmediatamente llamados al *Vizcaya* para declarar en el sumario. Afortunadamente no que lamentar ninguna desgracia personal, pues solamente los pasajeros se llevaron el correspondiente susto.

**

Cuanta de nuevo ocurra será comunicado á los lectores del HERALDO repitiéndome amigo compañero y S. S. S. Q. B. S. M.

PEDRO ORFILA.

Mahón 23 Febrero 1887.

Entre bastidores

Anoche la sala de espectáculos del Teatro Principal ofrecía magnífico golpe de vista.

Se celebraba el beneficio de la simpática artista Sta. Pardo y el público acudió gozoso al coliseo para dar con esto una prueba de cariño á la lactriz que ha sabido granjearse las simpatías de público.

La obra de D. Enrique Gaspar, «Lola» fué la que se puso en escena anoche, ganándose la beneficiada justísimos aplausos al interpretar el papel de la protagonista.

Al bajarse el telon tuvo que presentarse la Sta Pardo al palco escénico, recibiendo de sus admiradores valiosos regalos y del público atronadores aplausos.

Como final de velada púsose en escena la piéccilla «Monigotes» donde rayó á gran altura la beneficiada y el Sr. Avilés que en todas las escenas hicieron las delicias del público.

La Srta. Pardo, pudo onoché convencerse de lo que vale el talento y de lo justo que es el público palmesano.

Carnaval

A la hora de itinerario, se ha organizado en las estaciones de los Ferro-Carriles la cabalgata que ha de postular hoy y el Domingo en favor de los que regresan heridos de la isla de Cuba.

La animación por los alrededores de la Estación, era mucha.

Aquel conjunto abigarrado de trajes abrecia animado aspecto y el entusiasmo que despierta el soldado herido hace esperar que no envano se llama al patriotismo del pueblo balear.

Deseosos de dedicar á la fiesta mayor espacio nos limitamos hoy á dar la noticia que ampliaremos mañana.

Merecen plácemes los organizadores de la fiesta todos los que en ella han tomado participación directa.

**

Sabemos por referencias que anoche estuvo en extremo animado el baile de máscara celebrado en el Círculo Mallorquin.

Decimos por referencias, porque al presentarse uno de nuestros redactores en nombre del Director y con el B. L. M. enviado á este por el Presidente del Círculo invitándole al baile, se le dijo que aquella invitación era personal y que por tanto no tenia derecho á la entrada.

Hacemos gustosos esta manifestación para explicar nuestro silencio no excusado por deberes de información y si después de lo dicho.

En la Pureza

Ya en días anteriores, tuvimos ocasión de dedicar algunas líneas á las tardes literarias que celebra el Real Colegio de la Pureza, para solas de sus numerosas discípulas y de las familias de éstas que ven con gusto á sus jóvenes tomar parte en esta clase de fiestas que tanto contribuyen á su educación social y á dotarlas del des-

pejo y soltura que solo se adquieren por el continuo trato y roce con los individuos de la sociedad.

Y es este uno de los extremos más importantes de la educación de la mujer que ha de reinar después en los salones y ser el alma de la vida y desarrollo de las relaciones sociales, extremo y desarrollado, ni mucho menos, con la educación refinada, ni mucho menos, con la educación refinada e intelectual de las niñas, extremo que ha de ser muy tenido en cuenta por quienes se dedican a formar y desarrollar la inteligencia de la mujer.

Así lo comprenden las señoras profesoras que regentan el Colegio de la Pureza y por eso es que organizan esas fiestas tan llenas de atractivos y encantos en su misma sencillez.

Invitados por la madre Superiora, la señora Alberta Giménez, asistimos anteayer á una de esas fiestas, pudiéndonos congratular de haber pasado un rato delicioso en extremo, aunque no pudiéramos saborear completamente las partes del programa á causa de lo alejados que nos tuvo la gran concurrencia que llenaba las salas.

A continuación transcribimos los nombres de las señoritas que tomaron parte en la fiesta; si alguno se nos ha olvidado, perdonar la involuntaria omisión.

Dijeron escogidas poesías; las Sritas. Raimunda Sureda, Magdalena Ferrer, Sofia Gomila, Margarita Serra, Teresa Ramón, Juana Oliver, Isabel Oliver, Francisca Castaño, María Pujol, Juana y Francisca Palmer, María Rubio, Josefa Martorell, Carmen Canals, Antonia Ferrer, Francisca Pujol, Catalina Ferrá, María Siquier, María Cabot, Antonia Llinás, María Sureda, Antonia Pons, Juana Amengual, y Rosa Blanes.

Fueron muy del agrado de la concurrencia dos diálogos recitados por las señoritas Pepita Siquier, Juana Serra, María Pujol y María Sureda y una comedia dicha con mucha gracia y soltura por las Sritas María Pujol, Paquita Ramón, Juana Blanes, Trinidad Vidal, Paula Morey, María Rubio, Pepita Siquier, Juana Serra y Carmen Palmer.

Las Señoritas Francisca y Catalina Torrens y Pepita Layol nos dejaron oír algunos partes de música y una de canto la Srta. Juana Frau.

Felicitemos á las madres profesoras y á las señoritas que tomaron parte en la fiesta, agradeciendo la invitación con que nos honraron.

Noticias militares

—En vista de que el farmacéutico provisional de Sanidad militar D. José Jaume Servera no ha verificado su incorporación al Hospital militar de Alicante, para el que fué nombrado, se ha dispuesto sea baja definitiva en dicho cuerpo, quedando sometido á la situación militar que le corresponda como recluta en la Zona de reclutamiento de estas islas:

—Por el comportamiento que observaron en el combate sostenido contra los insurrectos en «Las Piñas» se ha concedido la cruz de plata del Mérito Militar con distintivo rojo, al sargento de la guardia civil Luis Arcas; y al soldado del Batallón de Cazadores expedicionarios n.º 6 Antonio Ferrer Valls.

—S. M. la Reina, en vista del comportamiento observado en el combate sostenido contra los insurrectos en «Palmarito» y «Cauto Bajo» (Cuba) ha concedido: al soldado Juan Ferrer Soto la cruz de plata del Mérito Militar con distintivo rojo; al soldado Pedro Batle Pons, que salió herido del combate la cruz de plata del Mérito Militar con distintivo rojo y la pensión mensual de 7'50 pesetas, vitalicia; y al guerrillero, que resultó también herido, José Bautista Torres la cruz de plata del Mérito Militar con distintivo rojo y la pensión mensual de 2'50 pesetas vitalicia.

—Al segundo teniente de infantería D. Juan Roca Rayo en recompensa al comportamiento que observó, resultando herido, en el combate sostenido contra los insurrectos en Paso del Palomar (Holguín), se le ha concedido la cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo, pensionada.

PALMA

En la quinta semana de la próxima cuaresma nuestro Excmo. Sr. Obispo, dará órdenes mayores á los alumnos matriculados en el quinto año de Teología.

Los aspirantes podrán presentar sus solicitudes hasta el 15 del próximo mes de Marzo.

—En varios periódicos locales se excita el celo de las autoridades para que no permitan se perviertan los jóvenes que van á clase al Instituto y que tienen puerta abierta en dos casas donde se juega descaradamente.

Sabemos que el Sr. Gobernador civil con el celo que le distingue ha dado las oportunas órdenes para que continúe esa explotación, teniendo nosotros la seguridad de que serán castigados con rigor todos los actos que tiendan á prostituir la niñez.

—D. Silvano Font, Secretario de la Diputación Provincial, se halla yacasi restablecido en Barcelona en donde se le practico una operación en un ojo. Nos alegramos deseando regrese pronto á Palma el celoso funcionario.

—Para esta noche anuncian ponerse en escena en el teatro de la Sociedad Circulo de Obreros Católicos, el drama *Simón el veterinario*.

Durante los intermedios varios aficionados cantarán piezas de operas.

— A las primeras horas de esta tarde dos transe-

untes han promovido un pequeño alboroto en la calle de los Olmos, el cual pudo al momento ser calmado gracias á la oportuna y eficaz intervención de varios amigos de ambas partes.

—Esta noche á las 11 se celebrará en los salones de la sociedad *La Protectora*, el 8.º baile de máscaras de la presente temporada de carnaval en el cual la orquesta ejecutará las siguientes piezas.

1.ª parte.

- 1.º—Sinfonía «Enrique V.»
- 2.º—Valse «España.»
- 3.º—Polka «Fanny Esler.»
- 4.º—Mazurca «La Czarina.»
- 5.º—Schotis «La Perle Noire.»

2.ª parte.

- 6.º—Mazurca «Violetta.»
- 7.º—Americana «Lola.»
- 8.º—Polka «A Bon Chat Bon Rat.»
- 9.º—Schotis «El Talisman.»
- 10.º—Valse «Trovador.»

Juez Suplente.

Ha sido nombrado Juez suplente del Juzgado de la Lonja el abogado D. Sebastian Cañellas y Gazá.

—Bajo la dirección del ilustrado periodista don Luis Martí, desde el próximo lunes, verá la luz pública en esta ciudad un semanario que se titulará *La Región*.

El mejor preparado para el estómago, es el *Elixir á la Ingluvina Giol*.

Véase el anuncio en la 4.ª página.

—Hemos recibido la memoria leída en la junta General celebrada por la sociedad «Caja de ahorros y monte de piedad» de las Baleares, el día veinte y cuatro de Febrero.

Del estado comparativo se deduce que en e-año próximo pasado se han hecho 5.897 impolaciones, 23.088 préstamos sobre alhajas y ropas y 241 sobre valores; formando un total pagado de 5.180.961,39 pesetas, quedando para la sociedad como beneficio liquidado 7.409'87 pesetas.

Estos números prueban la buena marcha administrativa de esta sociedad y dan testimonio elocuente de los resultados positivos de una asociación, que tiende á un fin cristiano.

—Por orden de la Alcaldía, las calles por donde ha pasado esta tarde la cabalgata han sido regadas convenientemente.

—Esta noche en la sociedad La Constanca se dará una variada función que promete estar muy animada.

—A los arboles que hay exisrentes ai rededor de la fuente de las tortugas se les ha colocado arrazones de madera para evitar van destrozados por los chiquillo.

Información del HERALDO

Lluchmayor.—Ha sido puesto á disposición del Sr. Juez municipal de esta villa un sujeto vecino de la misma, convicto y confeso de ser el autor de la corta de un pino, valorado en 5 pesetas, del monte denominado «Puig de Buni-ferrí.»

Sineu.—Han sido detenidos por la guardia civil de este término varios vecinos autores de un robo de comestibles verificado en una tienda de esta villa.

Han sido puestos á disposición de la autoridad competente.

—Esta mañana á las 7 de la misma, en la calle de los Olmos un carro que bajaba cargado de leña ha tenido la desgracia de coger á un muchacho, produciéndole una contusión en un pie, de escasa gravedad.

Ausiliado por varios vecinos ha sido conducido á su casa que la tiene en la misma calle.

—Ayer noche fueron encerradas en Capuchinos dos mujeres de vida airada por haber faltado á la moral.

—Un marinero del vapor noruego *Ino* tuvo ayer tarde la desgracia de caerse desde la cubierta de dicho buque á la bodega, causándose una contusión en la cara, la cual fué pronosticada de caracter grave por el médico que le asistió en los primeros momentos.

El Sr. Berga, médico de sanidad del puerto, dispuso fuera trasladado el herido al Hospital Civil.

SERVICIO TELEGRAFICO

De Cuba

Cablegrama oficial

Madrid 28, 12 t.

En el Ministerio de la Guerra se ha recibido un cablegrama dando cuanta del curso de la campaña en la gran Antilla.

Dice el cablegrama que el comandante Galdalza con fuerza á sus órdenes batió á los rebeldes causándoles seis muertos y no pocos heridos.

La columna solo tuvo 4 heridos.

En el ingenio «Polvorosa» la columna que manda Cuenca rechazó á los rebeldes que intentaban apoderarse del ganado allí existente matándoles á cuatro de ellos y cogiéndoles catorce caballos.

La columna tuvo dos heridos.

Este encuentro ha ocurrido en la provincia de Matanzas.

La columna Bcjual que opera en la Habana ha tenido también un encuentro de consecuencias favorables para los soldados españoles, puesto que se apoderaron de ochenta reses y de gran número de prisioneros.

El teniente D. José Fernandez resultó herido de un balazo.

Otros encuentros

Madrid 25, 12 t.

Nuevos cablegramas que se reciben de Cuba confirman los encuentros ya cablegrafados, añadiendo que las dos brigadas que manda el general Inclán batieron en el poblado «Oleaje» de la provincia de Pinar del Rio á los insurrectos que parapetados en improvisadas trincheras troteaban á los nuestros.

El general Inclán ordenó un movimiento envolvente, dando con esto motivo á que los soldados en brillante carga á la bayoneta, desalojaran á los rebeldes de sus posiciones cubriéndose de gloria la brigada Inclán.

En este encuentro tuvimos seis heridos.

Se han presentado á las autoridades accogiéndose á indulto ocho rebeldes con armas.

Conferencia.

Madrid 25, 9 m.

Anoche conversaron largo tiempo en el despacho de la Presidencia el Sr. Cánovas y el Ministro de Estado.

Ocuparonse de los noticias telegráficas que se reciben de Washington, estimando el señor Cánovas que confía en Cleveland y en sus medidas de Gobierno para sobreponerse á las pretensiones del senado yankee.

Después de la conferencia se envió un telegrama á nuestro representante en Washington, dándole instrucciones concretas para el caso de que Mr. Cleveland quisiera conocer los detalles que precedieron á la muerte del dentista Ruiz.

Entre los Sres. Cánovas y Duque de Tetuán se habló algo de los asuntos de Creta.

Mostráronse conformes los conferenciantes en que la intervención amistosa de los gobiernos europeos acabará el conflicto.

Es muy posible se hablara también de la forma de tener un representante en Creta, consignándose para ello la cantidad necesaria en presupuestos.

El ministro de la Guerra.

Madrid 25, 9 m.

El general Azcárraga deseoso de responder siempre á las eventualidades del porvenir ha pensado en que en su día fuera preciso el envío de nuevos subalternos á Filipinas y para el caso que llegara ha dispuesto que se rebajen los años necesarios para que puedan estar en condiciones reglamentarias los sargentos que lleven seis años de servicio.

Esta medida ha sido aceptada con general aplauso, puesto que prueba una vez más las condiciones de organizador del General Azcárraga.

La prensa madrileña.—Ansiedad.

Madrid 25, 9'45 m.

La prensa madrileña continúa comentando las reclamaciones diplomáticas hechas al Gobierno de España por los Estados Unidos, con motivo de las detenciones llevadas á cabo en Cuba.

El asunto ha producido mucha sensación, siendo el tema dominante de las conversaciones del día.

Algunos periódicos creen que nada sucederá de particular puesto que se dará al asunto una solución satisfactoria para ambas partes.

Reina mucha ansiedad por conocerse lo que en Cuba está sucediendo, cuya carencia de noticias es casi absoluta.

Malos vientos

Madrid 25, 1'45 t.

En los círculos políticos y en los centros oficiales es el tema de todas las conversaciones la actitud que tomará el gobierno de los Estados Unidos en el asunto de la prisión del dentista Ruiz, después de conocer el escrito del cónsul de los Estados Unidos en la Habana general Lée.

En contra de lo acostumbrado el salón de conferencias desde las primeras horas de la tarde ofrece una animación extraordinaria.

Menudean los cabildos y los políticos azoreros hacen futuras cabalas para lo porvenir.

Entre el Secretario de Estado Mr. Olney y el duque de Tetuán se han cruzado varios cablegramas que sin duda son de importancia.

Consejo de ministros

Discurso de D. Antonio Cánovas.

Madrid 25, 1'45 t.

El Consejo de ministros celebrado bajo la presidencia de S. M. la Reina Regente ha caído de interés.

D. Antonio Cánovas ocúpase extensamente de las campañas de Cuba y Filipinas, habiendo asegurado que en breve se dará comienzo al ataque de Imus.

El presidente del consejo desmintió el rumor circulado de que la escuadra yankee hubiera recibido orden de salir con rumbo á las costas cubanas.

En el consejo no se ocuparon los ministros de la detención llevada á cabo en Cuba del dentista Ruiz Scotif, por considerarse era este asunto de escasa importancia.

S. M. no firmó decreto alguno que merezca los honores de ser telegrafado.

La prensa cubana.—Sus comentarios

Madrid 25, 9,45

Telegramas recibidos de la Habana dan cuenta de que los periódicos de aquella capital dedican largos artículos á comentar la estancia entre los insurrectos del corresponsal de «El Liberal» Sr. Morote.

Muchos periódicos felicitan al Sr. Morote por el feliz resultado que obtuvo en su atrevida excursión.

De las declaraciones hechas por el corresponsal de «El Liberal» dedúcese que es ya un hecho la pronta pacificación de la isla de Cuba, á la cual se opone únicamente la sed de venganza del cabecilla Máximo Gómez.

El Marqués de Santa Lucía.—Insistencia del general Lee.—Sin contestación.

Telegrafían de la Habana diciendo que el importante periódico «La Lucha» acoge como cierto el rumor circulado acerca de la muerte del Marqués de Santa Lucía.

El consul de los Estados Unidos en la Habana general Lee, insiste en su campaña emprendida con motivo de la detención del conocido dentista Sr. Ruiz.

Funda sus protestas en que ningún súbdito americano puede ser detenido é incomunicado por más de 72 horas, sin que de ello se dé oportuno conocimiento al respectivo consul.

Nada se ha contestado aun al general Lee acerca de su solicitada dimisión.

El Consul de los Estados-Unidos

Los últimos despachos que se reciben de Nueva York dan cuenta de la actitud del consul general de los Estados Unidos Mr. Lee.

Dícese que este ha escrito á su gobierno después de su llegada á lo Habana, una carta expresándose en términos enérgicos.

Mr. Lee siente, según expresión suya propia, rebullir su sangre al oír incumplidos los ofrecimientos que hicieron los españoles.

Esta carta ha producido en los Estados Unidos natural alarma.

Se asegura que con motivo del escrito de Mr. Lee se han dado ordenes oportunas para que varios buques de guerra de los Estados Unidos zarpen para fondear en la Habana.

Esta actitud es injusta si no está plenamente justificada.

El Ministro de Estado ha cablegrafado con este motivo el secretario de Estado Mr. Olney.

El jurado

Madrid 25, 10'30 m.

La Gaceta de hoy publica una circular suscrita por el Fiscal del Supremo D. Luciano Puga, que tiende á corregir los defectos de la ley de jurado haciendo más eficaz la acción de la justicia.

El fiscal del Supremo hace tiempo que para responder á las justas quejas de no pocas fiscalías, estudiaba el modo y forma de armonizar los derechos de los ciudadanos con la ley escrita, y á este objeto tiende la circular hoy publicada, que señala las condiciones precisas para la elección de los que han de formar parte del tribunal del jurado.

No satisfecho aún el Sr. Puga con esta circular propone dictar nuevas ordenes que darán lugar á un escrito extensísimo demos trando á que obedecen las innovaciones y los medios á su juicio necesarios para evitar erróneas interpretaciones.

Telefonemas de Sóller

«Vapor»—Isleño.

Soller 25—5 t.

El vapor «Isleño» que fondeó ayer en este puerto á las tres de la tarde procedente del de Palma, ha salido esta tarde á las cuatro despachado para Cette.

Llevaba á su bordo carga de naranjas y seis pasajeras.—*El Corresponsal*.

FEBRERO
Novilunio el 3
Creciente el 11

Sale el sol a las 6
horas 39 minutos
Pónese a las 5 ho-
ras 48 minutos de
la tarde

HOY

25

1772—Entran
en el puerto de Pal-
ma varios jabeques
al mando del capi-
tán Barceló

JUEVES

310 | Santos | 55
Casares y la Beata |
Julia de Certaldo, |
vg. agustina

FEBRERO
Novilunio el 3
Creciente el 11

Sale el sol a las 6
horas 38 minutos
Pónese a las 5 ho-
ras 49 minutos de
la tarde

MAÑANA

26

1876.—Pregón
prohibiendo la ex-
tracción de vitu-
allas y otros efectos
sin permiso.

VIERNES

809 | Santos | 56
Alejandro y Llan- |
dro, obispos

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: PUEBLOS, Puntos de parada, HORAS. Lists destinations like Andraig, S' Arracó, Capdallá, etc., with departure times.

Férias de Mallorca

Abril: Domingo 26, Santa María. Mayo: Domingo 3, Sineu (Fira de Maig). Jueves 7, Inca (Dijous bó). Domingo 10, Sóller y Felanig. Domingo 17, Sencelles. Domingo 30, Manacor y Binisalem. Julio: Lunes 20, Felanig. Sábado 25, Manacor. Agosto: Domingo 16, Sineu. Viernes 28, Felanig. Septiembre: Domingo 20, Manacor. Domingo 27, Felanig. Martes 29, Lluchmayor. Miércoles 30, Lluchmayor, firó. Octubre: Domingo 4, 11 y 18, Lluchmayor. Domingo 25, Inca y Felanig. Noviembre: Domingo 1.º y 8, Inca. Viernes 13, Lapuebla. Sábado 14, Alcúdia. Domingo 15, Muro y Pollensa. Jueves 19, Inca (Dijous bó). Domingos 22 y 27, Binisalem.

Mercados de Mallorca

Se verifican todas las semanas el lunes, en Manacor; el martes, en Munturri; el miércoles, en Sineu; el jueves, en Inca; el sábado en Palma; el domingo, en Binisalem, Pollensa y Sencelles. En Palma, siendo fiesta mayor el sábado, se traslada al viernes anterior, y siéndolo el jueves se traslada al miércoles el de Inca, lo mismo que en la Semana Santa. El martes de esta misma semana hay mercado de ganado lanar en Binisalem. Los jueves anterior, intermedio y posterior a los días en que celebra feria la villa de Inca no hay mercado.

Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (via Alcúdia).

Jueves ninguna. Viernes 5 tarde, para Barcelona (directo).

Sábados 9 mañana, para Ibiza y Alcúdia.

Domingos 2 tarde, para Barcelona (via Alcúdia).

ENTRADAS

Lunes 10 mañana, de Barcelona (via Sóller), y de Mahón (via Alcúdia).

Martes 9 mañana, de Ibiza y Alicante. Miércoles 9 mañana, de Barcelona (directo).

Jueves 10 mañana, de Barcelona (via Alcúdia).

Viernes 2 tarde, de Ibiza y Valencia. Sábados 9 mañana, de Barcelona (directo).

Domingos ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados a las cinco de la tarde.

De Mahón para Palma, los martes a las cinco de la tarde.



Ferrocarril de Mallorca

Servicios de trenes para viajeros que regresen el día de Octubre.

De Palma a Manacor y Lapuebla, a las 7:55 mañana, 2 y 5 tarde.

De Palma a Inca, a las 1:15 tarde.

De Manacor a Palma, a las 6:45, 11:30 mañana y 5:30 tarde.

De Lapuebla a Palma, a las 7:12, 11:45 mañana y 5:45 tarde.

De Inca a Palma, a las 6:40 mañana.

De Manacor a Lapuebla, a las 5:30 tarde.

De Lapuebla a Manacor, a las 5:45 tarde.

Palma 5 de Octubre de 1896.—El Director General, Guillermo Moragues.



VAPORES CORREOS

SALIDAS

Lunes 2 tarde, para Barcelona (via Sóller).

Martes 5 tarde, para Barcelona (directo).

ANUNCIOS

Advertisement for 'GRAN BAZAR DE MUEBLES' and 'LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA'. Includes text about furniture and subscription information.

CONFITES CARPA

Curación rápida y segura de toda clase de ALIVIO INSTANTÁNEO TOS CURADA EN 12 HORAS. No contienen opio ni morfina. — 2 pesetas frasco en todas las buenas farmacias.

Advertisement for 'ESTÓMAGO É INTESTINOS' and 'ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL'. Includes text about stomach ailments and medical approval.

Advertisement for 'LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA'. Includes text about fashion and subscription information.

Advertisement for 'REVISTA DE BELLAS ARTES Y ACTUALIDADES'. Includes text about art and subscription information.

Advertisement for 'El Estómago Artificial!'. Includes text about stomach ailments and medical treatment.

Advertisement for 'No más enfermos'. Includes text about medical treatments and health benefits.

Advertisement for 'Pérdida'. Includes text about health and medical services.

PANORAMA NACIONAL—Bellezas de España y sus Colonias

Constará de 20 cuadernos que saldrán a luz periódicamente. Cada cuaderno se compondrá de 14 láminas sencillas y una doble ó bien 16 láminas sencillas.

La casa editorial de Don Hermenegildo Miralles, de Barcelona, ha concedido la exclusiva para la venta en Mallorca a los Sres. Amengual y Muntaner, Cadena 2. Hay colecciones completas de todos los cuadernos publicados que son del 1 al 15, y cuadernos en depósito para servir a todos los que tengan empezada la obra y no hayan obtenido todos los publicados.